

# 导 读

陶新民题



安徽大学图书馆主办

2016年09月25日

总第76期

活动与发展部编辑

[Http://www.lib.ahu.edu.cn](http://www.lib.ahu.edu.cn)

E-mail: [daodu@ahu.edu.cn](mailto:daodu@ahu.edu.cn)

## 本 期 要 目

- 发扬工匠精神 做一名业务精湛的合格党员
- 图书馆第一党支部组织“两学一做”学习教育第二专题学习讨论
- 北京大学图书馆馆长朱强应邀来我馆作专题报告
- 图书馆开展丰富多彩的活动迎接2016级新生
- 钢铁之魂 贵在淬炼



## 发扬工匠精神 做一名业务精湛的合格党员

党中央决定，今年在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，这是继党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育之后，深化党内教育的又一次重要实践，也是党内教育从集中性活动向经常性教育延伸的重要举措。今天，在这里我结合自己的学习体会，联系工作实际，谈两点认识，与大家交流共勉。

### 一. 学习党章，做合格党员

“两学一做”学习教育是加强党的思想政治建设的一项重大部署，是面向全体党员深化党内教育的一次重大实践。党章是我党管党治党的总章程，集中体现着党的基本原理和政治主张，集中体现着集体意志和原则要求。作为党员，学习党章、遵守党章、维护党章是最基本的要求。做合格的共产党员，是这次学习教育的着眼点和落脚点。在学习教育中，无论是党员领导干部还是普通党员都要强党性、守党纪，做合格党员，树立共产党员先锋形象。要通过学习党章，将党章的内容精髓灵活运用到基层党组织建设中去，让每一名党员员工都要有强烈的政治意识，干一行，专一行。实干是本领，政治是方向，始终把自身置于其中，严格要求自己，在工作岗位上主动、积极认真、带头开展工作，讲奉献，有作为，这些都是做一名合格党员的基本要求。“为党的事业奋斗终生”，是我们所有党员入党时面对党旗发出的誓言，崇高的理想信念需要转化为现实行动才有其实际意义。

作为图书馆的一名党员职工，首先，要认真贯彻执行党的教育方针，热爱所从事的事业，坚持讲政治、讲学习、讲正气、树新风，小事讲风格，大事讲原则。自觉加强思想和道德修养，增强事业心和责任感。其次，要切实明确自己的角色定位，知行合一，把争做合格党员内化为精神追求，外化为实际行动，始终保持昂扬斗志，特别是在日常工作中率先垂范、注重实干、勇于担当、乐于奉献，在平凡的岗位上知耻明礼、永葆先进、发挥先锋模范作用。第三，在工作中不仅要有微笑热情的服务态度，更要有高效高质的服务技能与服务水平，以实际行动影响并带动身边的同志，齐心协力，开拓进取，为图书馆的发展奉献自己最大的力量。在岗位上能够以身作则，积极关心、参与图书馆的改革和建设，为图书馆建设与发展献计献策，并提出有价值的意见和建议，追求新的理念，善于创新，改变传统的文献服务方式，开拓新型的文献信息服务项目，使工作更具有针对性，提供的文献信息更符合师生需求、实用性强。总之，要对工作心存敬畏，立足岗位做贡献、有作为，在任何地方、任何时候、任何情况下都铭记党员身份，自觉按照党员标准规范言行，做合格党员，做岗位先锋模范。

### 二. 爱岗敬业，匠心筑梦

国务院总理李克强在 2016 年 3 月 5 日作政府工作报告时说，培育精益求精的工匠精神。工匠精神，是指工匠对自己的产品精雕细琢、精益求精，使之达到完美的精神理念。工匠精神所涵括的师道精神、创业精神、创造精神、实践精神是我们当今时代的重要思想资源和强大精神动力。工匠精神不仅体现了对产品精心打造、精工制作的理念和追求，更是要不断吸

收最前沿的技术，创造出新成果。

在当下，功利心态盛行，很多人失去了对工作的敬畏心、荣耀心与喜悦心，失去了对工作最本真、最初衷、最原始的热情与热爱，以功利心、浮躁心、投机心追求一种简单、粗糙、肤浅的满足，追求一时的浮华，视工作为获得金钱、名声、权利的工具。面对这样的风气，我们从事图书馆工作的共产党员，不正需要发扬这种刻苦钻研业务的工匠精神吗？如：在修复古籍书籍时一丝不苟、精益求精；开展读者信息服务中，积极主动介绍各种信息资源和服务项目；开展文献信息检索的培训和学生指导、电话咨询、面对面咨询时热情耐心；在图书期刊上架整理时，认真仔细，做到快速准确等等。又如：在工作中，党员职工要积极主动地开展深层次、卓有成效的服务，把传统的服务咨询与数字化服务咨询紧密地结合起来，形成融多种形式为一体的信息服务模式；积极开展科学研究、追踪业界新的学科理论，科研能力强，起到学科带头人的作用；积极参加业务培训，勤于钻研，不断提高业务技能和过硬的服务本领；正确地处理个人与集体的关系，顾全大局，团结互助，不计名利，甘于奉献，争做师生读者欢迎的图书馆人。再如：广大党员，尤其是窗口岗位的党员，要服从组织安排，做到爱岗敬业，提高服务水平，起好先锋模范带头作用。总之，工匠不单指传统意义上的手艺人，也同样包括了使用现代技术工具、利用创新精神解决问题，在工作中有所创新的群体。工匠精神是一种热爱工作的职业精神，是一种精益求精的工作态度，它所体现的理念追求，更可以用以指导一切领域的工作。“三百六十行，行行出状元”。我们高校图书馆中的共产党员，唯有修炼出这样的精神，才能够耐得住清贫和寂寞，凭着专注和坚守，去创造一个又一个的奇迹。

（赵 安）

## 图书馆第一党支部组织“两学一做”学习教育第二专题学习讨论

7月6日上午，图书馆第一党支部在文雅阁南夹层会议室开展“两学一做”学习教育第二专题学习讨论会，围绕“坚守根本宗旨，发挥党员作用”专题进行讨论。会议由党总支书记曹高峰主持。

会议伊始，曹高峰传达了学校党委《关于做好酒桌办公专项整治宣传工作的通知》、中央巡视组巡视“回头看”反馈意见整改动员部署会精神，重点结合“两学一做”学习教育第二专题“坚守根本宗旨，发挥党员作用”，深入学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党党员权利保障条例》等多项重要党规。接着，组织党员同志分章节逐条朗读、学习了各项党规的具体规定，领会其重要意义和警示作用，各位党员同志结合自身工作岗位，发表了学习心得，相互作了交流。

曹高峰在参加学习研讨时说：“两学一做”学习教育关键在做，要将学习所得落实到具体工作中，各位党员同志要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，知晓并正确行使党员权利，履行党员义务，在各自的工作岗位上身体力行，发挥党员的模范带头作用，做好图书馆服务全校师生的工作。

（馆办 张雪成）

## 北京大学图书馆馆长朱强应邀来我馆作专题报告

6月23日下午，北京大学图书馆党委委员、馆长朱强应邀来到我馆，在文典阁一楼学术报告厅作了题为《高校图书馆数字阅读的现状与展望》的学术报告。图书馆党政领导和全体馆员一起聆听了报告。

报告中，朱强馆长从阅读的本质与发展引入，指出：随着技术的不断进步，数字阅读迅猛发展，并已成为一种消费。通过对多项国民数字阅读调查数据进行不同维度的解读可以发现，数字阅读是大势所趋，用户规模已近3亿，个性化阅读凸显，手机为主，微信盛行。通过对数字资源投入、数字资源类型、数字阅读活动和阅读推广活动等方面进行分析也可以证明，不少高校图书馆的电子资源投入经费已经超越纸本资源，数字阅读推广活动日益普及，活动内容和形式不断丰富，理论研究和实践总结成果迭出。

展望高校图书馆数字阅读的未来，朱强馆长提出了五大工作方向：一是观念要跟进，因为数字阅读势不可挡；二是技术要跟进，通过移动化、社交化、智能化、仿真化技术来提速数字阅读；三是资源要跟进，加快建设特色、有声、多媒体数字资源；四是融合要跟进，这种融合包括网际融合、媒介融合、馆际融合、跨屏融合等；五是推广要跟进。



报告结束后，朱强馆长还耐心回答了馆员和学生听众的提问。他鼓励大家调整好自己的心态，积极面对、主动适应并参与到时代技术发展所带来的变化中去。

报告会由图书馆党总支书记曹高峰主持。他说，今天的这场报告，也可以看成是图书馆“两学一做”学习教育的一次集中党课。两学一做，关键在做。面对图书馆向数字化转型的挑战，图书馆员、首先是馆员中的共产党员和各自所在的支部，要做出表率，居安思危，增强应对危机的意识，不断学习，跟上时代步伐。

（馆办 张雪成）



## 图书馆开展丰富多彩的活动迎接 2016 级新生

新学期伊始，为了让新生尽快融入大学生活，了解图书馆、熟悉图书馆，获取所需要的资源和服务，图书馆开展了丰富多彩的“迎新季”系列活动。

以“我的大学梦”为主题的新生留言墙，为新生提供了一个表达入学心声、憧憬美好大学生活的平台。留言墙上从无到有，记录下了新生们对大学四年的成长期待。

图书馆微信平台针对新生推出“图书馆知识有奖竞答活动”，以每周两题的形式，引导新生玩转图书馆。活动一经推出，便受到新生们的追捧，大家积极响应、认真作答，这种兴趣盎然的互动方式有效地帮助了新生全方位了解图书馆基本知识。同时，官方微信、微博也为新生推送了馆藏书目。



图书馆学管会的同学们则带领新生们走进图书馆，亲身感受图书馆，同时为他们耐心讲解图书馆丰富的馆藏资源和服务；推荐大家关注图书馆官方微博、微信等公众平台，以便实时获悉图书馆的资讯和动态；发放“迎新季”活动预告、阅读经典活动记录卡、图书馆新生指南等。指南内容简洁实用，新生可以了解到阅览室开放时间、馆藏资源分布、电子图书和期刊、图书借还等图书馆基本功能，是帮助新生们快捷、高效利用图书馆的“小宝典”。

数字资源展示活动为期四周，主要通过现场集中展示的形式帮助新生直观地了解图书馆购买的中外文数字资源。

期间，专家学者讲座、精彩视频展播等活动的开展不仅丰富了校园文化、也充实了新生们的军训生活。

（活动与发展部 张蓓蕾）

## 2016 中国黄山书会行

9月10日,2016中国黄山书会在安徽国际会展中心盛大开幕。5000平方米的展厅里,主会场、少儿馆、文艺馆、综合馆、台湾馆、馆藏区、作家作品集中展示区里共10万多种图书形成书的海洋,吸引了数千读者前来,尽情享受阵阵书香。同时还有TED演讲人利奥尔·左雷夫、财经作家吴晓波、前央视《新闻联播》主播郎永淳、“先锋派”小说开拓者之一马原、《芳草》文学杂志总编刘醒龙、安徽省作家协会主席许辉、“动物小说大王”沈石溪等来自全球50位作家集中亮相,与现场读者交流互动。本次书会以图书展销和馆藏书市为基础,以作家的签售、荐书、访谈、讲座、论坛等活动为主题,推荐经典名作,弘扬原创精神,以书会会场为中心,线下联动全省新华书店、教育机构,线上全国同步推送,成为作家、读者和阅读工作者的嘉年华,旨在打造具有持续影响力的全民阅读中国品牌。

上午,图书馆采编部的老师带领我们学管会的五位同学一起参与现场采书。在与老师一同选书的过程中,我们了解了图书馆采编工作流程,体验了现采图书的辛苦,理解了满足读者需求之难。首先采购前要根据我校学科发展需求,结合馆藏及读者需求制定出年度采购计划,然后根据受众多少确定采购的复本量。书会现场每位老师都有一部电子采集器,扫描书本的条形码确定图书馆内是否购买过,以及要购买的数量。新购的图书到馆之后,还要经过一系列必要的加工工作,例如图书分类,编目著录,典藏,贴条码、盖馆藏章等,才能与读者见面。同学们在图书馆享受便利的图书资源的背后,是有着复杂的环节和老师的辛勤劳动的。而9月



10日教师节这一天和老师们一起来采购图书就显得更加有意义了。

最美不过书香气,来到黄山书会,除了采购图书,自然也不能错过和著名作家交流的机会。上午10点与读者交流的是著名财经作家吴晓波,现任“蓝狮子”财经图书出版人。吴晓波在交流中分享了他在欧洲的经历,也道出了读书的重要性,“没有书籍的人生是难以想象的,阅读是生命中最重要的事。”他的话提醒了现如今的每一位大学生,“人的影响短暂而微弱,书的影响则广泛而深远”,在大学生活中必做的事就是阅读不止。除了吴晓波之外,还有作家刘醒龙、徐辉等也与读者进行了交流互动。

(张书雅 马肖成 采编部)

## 钢铁之魂 贵在淬炼

当人生之梦想与现实之残酷相遇时，冲突不可避免。而当冲突无可避免之时，我等又该作何选择？《钢铁是怎样炼成的》或许能给我们一些答案。

保尔·柯察金，感动并振奋万千革命青年的时代人物，虽在虚构的小说之中，却觉得是那么的贴近，人物身上闪耀的光辉是那么的真切。保尔，面对亲情、友情、爱情的牵绊与纠缠，依然保持着人性化。当一切不能如愿进行的时候，保尔选择为了革命事业倾注一生。正如病榻上的他所说：白发苍苍回首往事之时，不会因虚度年华而悔恨，不会因碌碌无为而羞愧，而是能在临死之前勇敢地说自己的一生都献给了人类最宝贵的事业——为了人类的解放而奋斗。人之一生，就应像保尔说的一样，莫在人生油尽灯枯之时，空噙泪水，满肠叹息，即使声彻长天，又能如何？已经浪费了的一生，如浩浩东流的江水永远的去掉了，百川东到海，何时复西归？那欢乐无虞的童年，那豪情藏胸的少年，那波澜壮阔的青年……无论岁月如何之峥嵘，不管生活如何之多彩，逝去的已然逝去，未逝去的也终将会逝去，如那西山的夕阳，任尔有扛鼎之力，随尔千嘶万呼，终不能力挽狂澜于既倒，蔽塞东方之既白，保尔在人生时空的立体概念中为我们树立了哲理的指向。

列宁同志的号召，布尔什维克的引导，保尔作为当时的一个时事动荡、革命之流洪波涌起中的少年，他的选择是对的，革命青年的人生亦应如此：挫折中迎难而上，贫苦时甘历千险，欢乐时与他人共享，功成时又开始了新的征程。当他倾尽全力也无法与时代之局限抗争时，他毫不犹豫地选择尽最大之努力为革命事业流尽最后一滴血。他深深的懂得：上天在他未出生之前已为他安排了一条不一样的道路，那是一条不归路，但是它通往天堂。没有文化，却阻挡不了他汲取知识的步伐；没有报偿，他甘愿紧随列宁同志的召唤。虽是普通中不能再普通的，这些都不妨碍他追求着平凡中的绝不平庸。当“虚构小说”中的小人物遇到了现实中伟大的革命导师，这不是巧合，也不是为了取悦观众，作者只是在现实存在的人物原型上赋予了一个名字，在现实生活的画面上做了些文字修饰。保尔，只是文中一个虚构的名字，却是当年俄国革命和建设狂潮中万千热血男儿的真实写照，这不是为十月革命歌功颂德，也不是为列宁同志摇旗呐喊，弘扬的是历史变革的洪流中万千不屈的小鱼溯流而上，他们不是为了跳跃龙门一冲云霄，它们是为了寻找龙门并带领受难的族类脱离苦海，解放受缚的却依然昂扬着的农民与工人的身躯。保尔为了心中的这个信念而“执迷不悟”，他不在乎会失去什么，只关心革命事业坎坷的路程。在最后看来，有人也许会说保尔的一生也不过如此，他人随波逐流亦能逍遥快活，保尔倾心尽力却时时受苦，病弱的身躯上还留下一双失明的眼睛，再美的世界也无福消受了。其实不然，正是千万个像保尔一样的同志的不屈与奋斗，十月革命得以胜利，镰刀锤子红旗得以迎风飘扬，人类的事业蓬勃前进。保尔虽然不能用健壮的身躯为建设事业做点什么，但他送给了无数追求人生价值的热血青年一部无比宝贵的篇章——《钢铁是怎样炼成的》。他在物质上没给我们留下富足，但在思想精神上给我们留下了无尽的宝藏。（转下页）



## 阅读之味

你可曾有过这样的体味？读一本书，渐渐地你被人物的命运强烈地吸引，你读啊读，恨不得钻进那些文字中。到最后，你迫不及待了。你跳过那些此时依然不疾不徐的景物描写、跳过那些次要人物的活动，你只追着一个人读，读他的悲欢离合、读他的情绪波动、读他的爱恨情仇。最终，或者是幸福完满的大结局，或者是一个令人心碎的悲剧结尾。不管悲喜也好，读完后，心中都会空落落一阵子，都会被一个与你的现实生活毫不相干的虚拟人物的命运起伏纠缠好一阵子。

还有这样的时刻。一本书，起初去读的时候并不很入味，有点艰涩有点磕绊需要耐力去克服，可渐渐地，顺滑了、入味了，你被书中所显露出来的那种博大和张力所迷惑。你激动不已。虽然你还要上班工作，还要做家务带孩子，还要应付很多很多琐屑繁杂的事情，但是一想到入夜，忙完所有的事情后，你就可以进入这样的一个奇妙的文字世界，它是属于你的，只属于你的！这样的期待让你在白天会显得神秘，你经常在忙碌的时刻会露出莫名其妙的笑容，你的满心期待就好像即将有一场甜蜜的约会，你的胸腔充溢着期待的喜悦，那种感觉真是美妙！

寂静的夜晚，你靠在床头手捧一本书读着，读到精彩处，你猛然坐直了身体，激动的浑身颤抖。你想拍掌击案、你想拉一个人来告诉他这本书有多精彩，你甚至想手舞足蹈一番。可是看了一眼身边熟睡的人，你还是不动声色，又将身体慢慢滑下去继续读。这就是所谓的“外表平静，内心狂野”吧。被文字所鼓荡起的暴风骤雨在胸腔内翻腾，虽然你的脸色平静依旧，可是你的眼神泄露了你内心的秘密，它们闪闪发亮，犹如夜空中熠熠生辉的星子！

（特藏部 鲁燕）

（接上页）保尔告诉我们：人生遭遇命运的压迫不可避免，但要切记，谨遵命运压迫之本质内涵和客观事实，又决不向命运的压迫屈服。人之命运，是由客观存在和主观能动共同组成，当客观不顺利时，要充分发挥主观能动，不要一味寄希望于客观的好运，否则，人只会成为客观命运的俘虏，任由其摆布而无法自主。从保尔我想到了《浮士德》的总结：凡自强不息者，我辈均得救。所以当人生之梦想与现实之残酷发生冲突时，我们该选择屈从么？不！钢铁之魂，尽在淬炼，不仅要勇敢地接受命运的考验，也要时刻进行自我淬炼，以铸我钢铁之魂，民族之梁。（此文获第二届“品读经典 对话信仰 弘扬社会主义核心价值观”互联网读书征文活动二等奖）

（文学院 汪西东）